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《會計學》 
試題評析 
本年度會計學考題「中會」上冊僅占20%，下冊占了80%，其中「租賃會計」之售後租回即占了30%，而

「財務困難」之債務整理占了20%，題目雖不難，卻是大多數同學容易忽略之重點；今年的選擇題比較簡單，

相信熟讀本班教材之考生，應可在考試獲得高分才對。 

 
甲、申論題部分： 

一、西北公司於97年初因面臨財務困難，請求環球銀行將所借的$1,500,000重新調整還款的條件；

該借款之票據原附有5%的利率，三年後到期，無折、溢價。假設相同條件票據目前之市場利率

為6%。 

下列為各自獨立的情況，試問西北公司及環球銀行在97年度各應認列多少（損）益： 

(一)環球銀行同意西北公司以其面額$500,000，市價$1,100,000的普通股清償該項債務。 

(4分) 

(二)環球銀行同意西北公司以其帳面值$975,000，市價$1,200,000的土地清償該項債務。 

(4分) 

(三)環球銀行同意修改該票據條件，西北公司在未來三年無需支付利息。（6分） 

(四)環球銀行同意修改該票據條件，票據本金降為$1,250,000，西北公司僅需在第二年底及第

三年底按5%支付利息。（6分） 

答： 
(一)西北公司97年度應認列債務整理利益$400,000 

($1,500,000 $1,100,000=$400,000)−  

環球公司97年度應認列債權整理損失$400,000 

($1,500,000 $1,100,000=$400,000)−  

 

(二)西北公司97年度應認列處分土地利益$225,000 

西北公司97年度應認列債務整理利益$300,000 

環球公司97年度應認列債權整理損失$300,000 

($1,500,000 $1,− 200,000=$300,000) 

 

(三)西北公司97年度應認列債務整理利益$0 環球公司97年度應認列債權整理損失$204,243 

環球公司97年度應認列利利收入$64,788 

計算過程： 

$1,500,000×
3 5%

P =$1,500,000×0.863838=$1,295,757 

$1,500,000 $− 1,295,757=$204,243 

$1,295,757×5%×1=$64,788 

 

(四)西北公司97年度應認列債務整理利益$125,000 

計算過程： 

$1,250,000×5%×1=$62,500 

$1,250,000+$62,500+$62,500=$1,375,000 

$1,500,000-$1,375,000=$125,000 

環球公司97年度應認列債權整理損失$309,523.3 

環球公司97年度應認列利息收入$59,523.8 

計算過程： 

$1,250,000×
3 5%

P =$1,079,797.5 

$62,500×
2 5%

P ×
1 5%

P =$62,500×1.859410×0.952381 

=$110,679.2 

$1,500,000− ($1,079,797.5+$110,679.2)= $309,523.3 

$1,190,476.7×5%×1=$59,523.8 
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二、試分別回答以下各自獨立的情況： 

(一)忠孝公司於97年12月31日將一部機器售予甲公司並立即租回，租期10年。該機器之原帳面

值為$200,000，售價為$260,000，剩餘耐用年限12年。試問忠孝公司於97年12月31日應報

導多少因出售該機器而遞延的（損）益？（6分） 

(二)仁愛公司於97年12月31日將一部機器售予乙公司並立即租回，租期1年。該機器之原帳面值

為$210,000，售價為$240,000，剩餘耐用年限14年。假設該一年的租金現值為$17,500，試

問仁愛公司於97年12月31日應報導多少因出售該機器而遞延的（損）益？（6分） 

(三)信義公司於97年1月1日將一部預估尚有10年耐用年限的機器售予丙公司並立即租回，租期

10年。該機器之原帳面值為$189,500，售價為$250,000，每年租金$36,987.61。信義公司

對該租回機器採年數合計法提列折舊。試問信義公司於97年底應如何報導因出售該機器而

產生的（損）益？（10分） 

(四)和平公司於97年1月1日將一部預估尚有5年耐用年限的機器售予丁公司並立即租回，租期2

年，該租約應分類為營業租賃。該機器之原帳面值為$150,000，售價（公平價值）為

$106,350；該營業租賃每月租金$3,000，2年的租金現值為$57,876.50。試問和平公司於97

年度之損益表應如何報導該項售後租回交易？（8分） 

 
答： 
(一)忠孝公司應認列遞延利益$60,000 

($260,000 $− 200,000=$60,000) 

(二)仁愛公司97年12月31日應報導遞延利益$0 

出售機器利益$30,000 

(三)信義公司97年底應報導出售機器利益$0 

信義公司97/12/31應報導未實現售後租回利益$49,500 

說明：1.未實現售後租回利益屬於租賃資產的減項。 

      2. $60,500 $− 11,000=$49,500 

      3.
1060,500 $11,000
55

× =  

(四)和平公司97年底之損益表應報導租金費用$36,000 

因公平市價低於帳面價值，故應認列出售機器損失$43,650 
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乙、測驗題部分：(50分) 
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